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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Февраль 2020 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в феврале 2020 года. 

Среди сообщений: 

- 22 февраля в стране прошли протестные акции, которые сопровождались полицейскими задержаниями не только участников акций, но и журналистов.
- Инга Иманбай сообщила об уходе с должности главного редактора газеты «Жас Алаш». Причиной увольнения, по словам журналистки, стал «мощнейший наезд» со стороны власти на семью Алтынбека Сарсенбаева.

- В Казахстане снова блокировались популярные мессенджеры и соцсети.

- В Шымкенте судят блогера за клевету на юриста
- АО «ЗИКСТО» (Петропавловск) хочет взыскать с Liter.kz 57 млрд. 400 тыс. тенге.
В феврале 2020 года судами вынесено 8 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ и гражданам в связи с осуществлением ими права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 6.
В  связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 7 обвинений в уголовном порядке, в том числе в судебном – 4;

- 9 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе исков о защите чести, достоинства и деловой репутации – 8). 

Запрашиваемая сумма возмещения морального вреда в декабре 2019 г. составила 3 млн. 500 тысяч тенге.

С начала года предъявлено:

- 10 обвинений в уголовном порядке;

- 15 – в гражданском порядке.

В их числе 14 – претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 26 млн. 500 тысяч 3 тенге. Судами взыскано 330 тыс. 993 тенге.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Февраль, 08
7, 8 февраля в Кордайском районе Жамбылской области произошли массовые столкновения, приведшие к человеческим жертвам.
В ночь на 8 февраля ситуацию прокомментировал президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, который заявил, что полиция нормализовала ситуацию в Кордайском районе и взяла ее под контроль. По словам главы государства, произошла драка из хулиганских побуждений, которой попытались воспользоваться провокаторы. Президент пообещал, что виновные будут привлечены к ответственности. Однако уже под утро 8 февраля председатель ассоциации дунган Казахстана Хусей Дауров сообщил агентству КазТАГ, что силовики остановили погромы в Масанчи, но поджоги начались в соседнем селе Булар батыра, добавив, что есть жертвы.
Как сообщает Азаттык, в результате смертоносных столкновений в сёлах Сортобе, Масанчи, Аукатты и Булан-батыр 11 человек погибли и свыше сотни получили ранения, включая 19 сотрудников полиции. Во время погромов более 30 домов, 17 коммерческих сооружений и 47 автомашин были разрушены или повреждены. Более 23 тысяч человек, в основном дунгане, покинули сёла, где произошла вспышка насилия. Многие из них бежали в приграничную Чуйскую область Кыргызстана, где проживает одна из крупнейших в Центральной Азии дунганских диаспор.
19 февраля министр внутренних дел Марат Кожаев в Нур-Султане заявил, что в ходе следственных действий допрошены сотни людей, расследуются около 90 дел, заведенных в связи с кровопролитными событиями. Количество задержанных и отправленных под арест по подозрению в «массовых беспорядках», «убийствах», «грабежах» не называется. 

Февраль, 13

13 февраля внук первого президента Казахстана Н. Назарбаева Айсултан Назарбаев заявил в Facebook, что обратился с просьбой предоставить ему убежище в Великобритании, что знает о колоссальных коррупционных схемах внутри его семьи и что семья пытается на него давить.
Вечером этого же дня в эфире телеканала «Хабар» министр информации и общественного развития Даурен Абаев заявил, что посты в аккаунте Айсултана Назарбаева написаны «под манипуляциями определённых людей». Министр Абаев назвал эти посты «жалкой попыткой дискредитации» первого президента страны и добавил, что «безнаказанными такие вещи не останутся».
17 февраля, отвечая на вопрос журналистки ИА «КазТАГ» Мадины Алимхановой о том, каким образом он собирается «не оставить безнаказанной» публикацию информации о постах внука Елбасы, Д. Абаев сказал: «Тут вопрос стоит с доказанностью не только с правовой точки зрения, но и с какой-то моральной точки зрения. То есть надо смотреть на вещи гораздо шире, чем пытаются преподнести отдельные граждане. Вопросы распространения заведомо ложной информации, вопросы манипуляции гражданами они все относятся к вопросам, которые в пресс-релизе указаны». 

При этом он не смог назвать конкретную статью и нормативно-правовой акт, на основании которого последует наказание: «Надо обращаться к специалистам. Я отвечу на ваш запрос, если вы мне обоснуете. Это же должны посмотреть юридическую точку зрения. Мы посмотрим юридическую точку зрения. Я посмотрел, но конкретную статью, ссылку на которую вы просите, я могу вам дать чуть позже». 

Отвечая на вопрос о том, каким образом он собирается «не оставить безнаказанными» публикации на эту тему в New York Times, The Times и других крупных зарубежных СМИ, Абаев пояснил, что к ним его заявление, возможно, не относится. 

«Это тоже, наверное, надо будет посмотреть. Вы же понимаете, что этот вопрос конкретно к New York Times, может, и не относился», - сказал Абаев. 

Февраль, 22

22 февраля в крупных городах Казахстана прошли протестные акции, которые сопровождались массовыми задержаниями участников акций и тех, кто оказался рядом. 
В Алматы на площади Астана в этот день прошли две отдельные акции. Одна – в поддержку создания Демократической партии Казахстана, о планах организовать которую объявил журналист и активист Жанболат Мамай (он был подвергнут административному аресту в ночь на 22 февраля). После обеда на площадь Астана в Алматы вышли люди, откликнувшиеся на призыв движения ДВК, признанного судом экстремистским. В Алматы, по информации СМИ, задержано порядка 30 человек. 
Как сообщает Азаттык, 22 февраля в Казахстане было задержано более сотни  человек в местах, обозначенных в качестве площадок для проведения митингов. По данным правозащитников, в стране было задержано около 300 человек. В МВД сообщили о задержании 53 человек.
Международная правозащитная организация Amnesty International выступила 22 февраля с заявлением, в котором говорит, что власти Казахстана должны незамедлительно и безоговорочно освободить всех мирных демонстрантов, задержанных сегодня во время разгона демонстраций.
Февраль, 24, 26

Инга Иманбай, «Жас Алаш» (г. Алматы)

24 февраля главный редактор казахоязычной газеты «Жас Алаш» Инга Иманбай сообщила в Facebook, что уходит с должности.

«Как вам известно, всего полтора месяца назад я была назначена главредом старейшей казахоязычной газеты «Жас Алаш».

Мы резко поменяли редакционную политику и начали печатать острые материалы о семье Назарбаева и о нем самом.

Это и то, что я являюсь супругой Жанболата Мамай, стало причиной мощнейнешего наезда власти на семью Алтынбека Сарсенбайулы (вдова А. Сарсенбайулы Салтанат Атушева является собственником издания - АС)».

Как пишет Иманбай, 20 февраля в разговоре Салтанат Атушева сообщила ей, что «на близкого родственника семьи Сарсенбаевых завели уголовное дело и грозились закрыть, если они не выполнят одно условие» - снять Ингу Иманбай с должности главного редактора. Причина – она является супругой Жанболата Мамая (руководитель инициативной группы по созданию Демократической партии Казахстана – АС). Доводы о том, что Мамай к газете не имеет отношения, были отвергнуты. По словам Инги, генералы «одного ведомства» настаивали на ее увольнении и обязательно перед 22 февраля. 

«Ни в чем не обвиняю Салтанат Атушеву, она сделала все, что смогла, чтобы оставить меня на посту руководства газеты. Но власть оказала на нее мощнейшее давление и вынудила так сделать. Остается только констатировать, что теперь «Жас Алаш» полностью переходит под контроль власти», - пишет журналист.

О своем  уходе из  «Жас Алаш» 26 февраля написал в Facebook журналист Есдаулет Кызырбекулы. Его репортаж о митингах 22 февраля был снят с номера новым главным редактором Кайратом Матрековым. Есдаулет Кызырбекулы заявляет, что его решение уйти из газеты связано не только со снятием публикации, но и с угрозой смены редакционной политики.

Как сообщает Азаттык, из редакции «Жас Алаша» уволились писатель Ырысбек Дабей, работавший ответственным секретарем, и еще один репортер Асхат Асан.

Февраль, 20

СМИ Павлодарской области

20 февраля аким города Павлодара Кайрат Нукенов на брифинге по итогам реализации  госпрограммы «Рухани жангыру» завел разговор о важности модернизации общественного сознания в Павлодаре. Неожиданно чиновник обратился к пишущим журналистам и блогерам. По его словам, в погоне за дешевой популярностью они неправильно освещают городскую жизнь.  

«Не секрет, что средства массовой информации, интернет-ресурсы, наши блогеры формируют в настоящее время социально-общественную ситуацию, освещают происходящие события, проводимые мероприятия, очень сильно влияют на население, на подсознание людей. Зачастую в погоне за лайками, просмотрами, за зрителем забываются этические нормы, показываются больше трагических моментов, чем радостных, размещается больше негативных публикаций, чем положительных. Все это негативно влияет на воспитание наших детей», - заявил на брифинге градоначальник.

Посетовав на то, что негативная информация в СМИ вгоняет подрастающее поколение в депрессию, жестокость и суицидальные настроения, Кайрат Нукенов предложил  журналистам и блогерам перезагрузить свое сознание и показывать хорошие моменты жизни. 
Февраль, 12

В связи с событиями в Кордайском районе Жамбылской области Генеральная прокуратура обратилась к казахстанцам с предупреждением об уголовной ответственности за распространение заведомо ложной информации и с просьбой не поддаваться на провокации.

«На сегодня расследуется ряд уголовных дел, в ходе чего будут обеспечены меры по установлению всех виновных лиц и привлечению их к установленной законом ответственности. Между тем отдельные лица, искажая произошедшие события, умышленно распространяют заведомо ложную информацию с призывами к противоправным действиям на национальной почве», - говорится в обращении заместителя генпрокурора Булата Дембаева.

Сообщается о расследовании трёх уголовных дел в отношении граждан, подозреваемых в призывах к межнациональной вражде и насилию: «В городе Алматы двое граждан, 1990 и 1987 годов рождения, в социальной сети Facebook призвали к межнациональной вражде и совершению насилия. 9 февраля 2020 года житель города Тараз, 1983 года рождения, посредством мессенджера WhatsApp распространил аналогичный призыв. В отношении них начато досудебное расследование по части 3 статьи 272 (призывы к насилию над гражданами) Уголовного кодекса». 
Также Б. Дембаев сообщил о систематическом обнаружении в соцсетях и мессенджерах новых видео- и аудиоматериалов, «в том числе не связанных с событиями в Кордайском районе, угрожающих межнациональной стабильности в регионе и стране». 
Февраль, 19

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев поручил министру информации и общественного развития Даурену Абаеву в среднесрочной перспективе обеспечить принятие конкретных мер, направленных на поддержку казахстанских масс-медиа, сообщает пресс-служба Акорды.
Отмечается, что в ходе встречи Абаев доложил Токаеву «о проводимой работе по совершенствованию механизмов государственной информационной политики, укреплению взаимодействия с гражданским обществом, развитию молодежных инициатив и проектов, а также о планируемых мерах в области диаспоральной и религиозной политики».
Февраль, 28

28 февраля в ходе круглого стола «Медиа в эпоху новых вызовов» в Нур-Султане директор департамента государственной политики в области средств массовой информации министерства информации и общественного развития (МИОР) РК Бахнияз Карашина сообщила о том, что с начала года министерство разработало Национальный план развития сферы информации с 2020 по 2022 годы.

«Там будут ключевые три блока: это, прежде всего, повышение конкурентоспособности отечественных СМИ, переформатирование государственной финансовой поддержки, то есть пересмотр механизма госинформзаказа, также планируется создание единых холдингов. В прошлом году у нас «Казконтект» и «Казинформ» объединились. Сейчас принято решение по оптимизации. Такой же холдинг мы планируем печатных СМИ один, и в будущем планируется даже единый холдинг ТВ-медиа», - сообщила Карашина.

Второе направление в данном Плане, по ее словам, это развитие человеческого капитала, повышение профессионализма кадров сферы СМИ. 

«И третье – совершенствование правового регулирования сферы СМИ. Это уже с учетом нашего общения, и в (фонде – КазТАГ) «Әділ сөз» то что было. Нужна актуализация понятийного аппарата», - резюмировала глава департамента МИОР.

Январь, 31

В блог министра информации и коммуникаций РК в конце ноября 2019 г. обратился гр. Талгат Аскаров с просьбой разъяснить, распространяются ли нормы закона РК «О средствах массовой информации» на деятельность блогеров, какими нормативными правовыми актами регулируется деятельность блогеров, имеют ли они право фиксировать на камеру изображение другого лица и распространять его без согласия изображенного лица, в том числе на своих личных интернет-каналах. 

Министр информации сообщил, что на сегодняшний день статус блогера не определен законодательством РК. Вместе с тем, согласно нормам закона о СМИ и закона «Об информатизации», блог-платформа признается средством массовой информации. 

В ответе министерства цитируются нормы ч. 2 ст. 145 Гражданского кодекса и п. 1-1 ст. 14 закона «О средствах массовой информации» о публикации, воспроизведении и распространении изображения другого лица. «Перечисленные условия соответственно применимы к деятельности блог-платформ», - говорится в ответе.
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Февраль, 07

В Казахстане обсуждается законопроект «О порядке организации и проведения мирных собраний в Республике Казахстан» и проект внесения сопутствующих поправок в некоторые законодательные акты.

Правозащитники и активисты подвергли критике документ как не соответствующий международным стандартам.
- Так, п/п 7 пункта 3 статьи 10 (Уведомительный порядок проведения мирных собраний) обязывает организаторов представлять в местный исполнительный орган «список журналистов (представителей средств массовой информации), приглашенных организаторами для освещения мирных собраний (при наличии)». 
«Адил соз» считает: данное требование является ничем иным, как нарушением права журналистов получать и собирать информацию. Более того разработчики предлагают норму, которая противоречит ст. 20 Конституции РК (свобода получения и распространения информации). 
Непонятно: 
- если такого списка не будет, уведомление не будет принято?

- если на митинге будут работать «неприглашенные» журналисты,  митинг будет считаться незаконным?

- Также некоторые положения статьи 7 (Журналист (представитель средства массовой информации) Главы 2 (Порядок организации и проведения мирных собраний) законопроекта противоречат нормам действующего законодательства, в частности, закона РК «О средствах массовой информации», считают правозащитники. 
Например, предложение обязать журналиста, освещающего митинг, иметь «отличительный знак» (п. 2, п/п 2). Однако п. 4) ст. 20 закона РК «О средствах массовой информации» таких знаков не предусматривает: «журналист имеет право… присутствовать по предъявлению удостоверения журналиста в районе стихийных бедствий, на митингах и демонстрациях, а также при иных формах выражения общественных, групповых и личных интересов и протеста». Нововведение проекта  означает, что если у журналиста нет утвержденного «знака», значит, он не имеет права освещать этот митинг, и если он там присутствует, то его будут считать участником митинга.
Предложение обязать журналиста «в случаях, предусмотренных законодательством Республики Казахстан по требованию государственных органов и (или) их должностных лиц предоставлять фотосъемку и видеозапись мирных собраний» (п. 2, п/п 5).
Непонятно, на каких условиях журналист обязан выполнять это требование - отдавать гос.органам материалы можно после их публикации, в форме копии  или на условиях полного изъятия фото- и видеоматериалов, их возвращения через неопределенный срок?  В таких случаях журналист лишается возможности оперативной публикации, что квалифицируется как воспрепятствование законной профессиональной деятельности.
- Статья 7, п.4, Статья 8 (Компетенция государственных органов), п. 1.
«Правила деятельности журналиста (представителя средства массовой информации), присутствующего на мирных собраниях», которые должен утверждать «Уполномоченный орган в области средств массовой информации», в настоящее время отсутствуют. Вызывает беспокойство наполнение этого будущего документа. Не исключено, что «Правила»  могут предусматривать присутствие журналиста на расстоянии ста и более метров от участников митинга, ограничения на съемку и интервью. 

«Адил соз» считает, что это ограничение прав журналиста и ограничение права казахстанцев на получение информации. 
Проект сопутствующих изменений и дополнений в некоторые законодательные акты предусматривает ужесточение наказания за «нарушение проведения и организации мирных собраний». Если сейчас в уголовном кодексе максимальный штраф составляет 200 МРП, то в проекте штраф предлагают увеличить до 500 МРП. 

Предлагается внести соответствующие изменения  в закон «О средствах массовой информации»: 

- статью 4-3 – «Компетенция уполномоченного органа» предлагается дополнить подпунктом 13-4), согласно которому уполномоченный орган «утверждает правила журналиста (представителя средства массовой информации) присутствующего на мирных собраниях, формы отличительных знаков журналиста».

- изменениями в подпункт 4) ст. 20  закона о СМИ журналист имеет право «присутствовать в районе стихийных бедствий, на мирных собраниях, а также при иных формах выражения общественных, групповых и личных интересов по предъявлению удостоверения журналиста, отличительного знака».
В предлагаемой редакции изменений и дополнений в числе перечисленных выпуск средства массовой информации может быть приостановлен или прекращен за нарушения законодательства о порядке организации и проведения мирных собраний. 
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ
Февраль, 07

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Рудный, Костанайская область)

Корреспондент костанайского еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров 7 февраля по заданию редакции прибыл на встречу акима Рудного Бахытжана Гаязова с населением. Перед началом встречи он увидел, что полицейские перекрыли центральную улицу Рудного в районе городской площади и горакимата, остановив движение транспорта. В этот момент к зданию подъехали несколько автомобилей. У одного из них госномер 002РК, что означает принадлежность автомобиля к автопарку акимата. Из машин вышли аким Рудного и ещё несколько человек. 

После встречи полицейские вновь остановили движение. Посчитав, что это делается, чтобы дать уехать акиму и гостям из областного акимата, корреспондент «НГ» попытался заснять этот процесс на камеру своего телефона. Но дождаться выхода высоких чинов не удалось - съёмку прервал неизвестный мужчина лет 20-25. Он попытался вырвать телефон из рук корреспондента и, несмотря на то, что ему показали удостоверение журналиста, продолжил мешать вести видеосъёмку. Корреспондент «НГ» попросил сотрудника полиции пресечь его действия. Тот проверил документы журналиста и спросил, зачем корреспондент снимает на видео мешающего ему вести видеосъёмку мужчину. В этот момент автомобили отъехали на задний двор акимата. Неизвестный мужчина помешал корреспонденту «НГ» проследовать за машинами, но через несколько минут перестал предъявлять претензии и ушёл с площади. 

«НГ» намерена обратиться в полицию по факту произошедшего с просьбой привлечь к ответственности этого мужчину по ст. 158 УК РК (воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста), а также дать оценку действиям сотрудника полиции.

Февраль, 07

Елена Вебер, Радио Азаттык (Карагандинская область)
7 февраля в Караганде несколько десятков водителей областной станции скорой медицинской помощи встречались с руководством по поводу низкой оплаты труда и условий труда. Когда директор областной карагандинской станции скорой медицинской помощи зашел в зал и увидел репортера радио Азаттык Елену Вебер, ей было сказано: «Покиньте помещение, уберите камеры». Он подошел к Елене и протянул руки, демонстрируя желание, чтобы она поднялась и вышла из зала. Елена задала вопрос: «Зачем вы прячетесь от прессы?». Водители также настаивали на присутствии журналиста в зале. Из-за того, что они проявляли настойчивость, а журналист не уходила, руководство станции удалилось и в течение минут десяти встреча не начиналась. Затем собрание, на котором с водителями из некоторых других городов и районов Карагандинской области в зале установили видеосвязь, все-таки состоялось. Елене позволили присутствовать. После встречи директор станции скорой медицинской помощи извинился перед журналистом.

Февраль, 11

Миршат Сарсенбаев (п. Карабалык, Костанайская область)
Видеоблогер из п. Карабалык Миршат Сарсенбаев 11 февраля разместил на своей странице «ВКонтакте» видеоролик «Неудобные вопросы Миршата Сарсенбаева. Акимовские ВЫШИБАЛЫ!». В ролике сообщается, что 30 января Сарсенбаев производил видеосъемку на мобильный телефон здания районного акимата и территории, примыкающей к этому зданию. Из акимата вышел охранник с дубинкой и заявил, что снимать территорию и здание запрещено. Сарсенбаев попросил предъявить документ, на основании которого действует охранник. Тот сообщил, что такое указание дал руководитель аппарата акима Карабалыкского района Дмитрий Шрейдер.

В конце концов, блогер добился, чтобы сам руководитель аппарата районного акима Шрейдер показал это указание. Представленным документом оказалась подписанная Шрейдером инструкция, в которой указано, что видеосъемка на территории и в здании акимата запрещается всем, за исключением приглашенных представителей СМИ.

Февраль, 18

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Мария Мельникова, «Радио «Азаттык» (г. Уральск)

Примерно в 16:00 часов 18 февраля главный редактор «Уральской недели» Лукпан Ахмедьяров приехал в областной суд Западно-Казахстанской области для освещения судебного процесса по апелляционной жалобе гражданского активиста Максата Айсаутова. После того как апелляционная инстанция оставила постановление административного суда в силе, Ахмедьяров подошел к Максату Айсаутову и, включив видеокамеру на своем смартфоне, попросил подсудимого ответить на вопрос, насколько он удовлетворен качеством правосудия в его случае. Однако в этот момент один из судебных приставов схватил журналиста за руку и потребовал выключить камеру. Он мотивировал это тем, что, якобы, в здании суда снимать на видео ничего нельзя. Другие приставы, также не представляясь, пытались силой забрать смартфон у собкора «Радио «Азаттык» Марии Мельниковой.

Лукпан Ахмедьяров потребовал от судебного пристава представиться и назвать норму закона, которая запрещает видеосъемку в здании суда. Эти требования сотрудник проигнорировал и попытался силой выставить журналиста из здания суда. Лишь после продолжительного спора судебный пристав показал служебное удостоверение. Выяснилось, что его зовут Рустамбек Габассов. Ни название закона, ни его статьи, которая давала бы право запретить видеосъемку в здании суда, Рустамбек Габбасов назвать не смог. 

Марии Мельниковой свой смартфон удалось отстоять, однако добиться от приставов показать служебные удостоверения так и не получилось.

Февраль, 27

Шокан Алхабаев, Tengrinews.kz (г. Алматы)

27 февраля Баракат Мохамед, подозреваемый в убийстве полуторагодовалой дочери в алматинской гостинице, пытался обжаловать в суде решение о продлении ареста. Корреспондент Tengrinews.kz Шокан Алхабаев присутствовал на судебном заседании.

Когда все участники процесса вошли в зал, адвокат подозреваемого Айгуль Ербулекова обратилась к суду с просьбой удалить из помещения третьих лиц, имея в виду корреспондента издания. Судья ответил ей, что журналисты могут присутствовать в зале.

После этих слов женщина взяла в руки телефон и начала снимать происходящее. Далее она направилась в сторону журналиста и встала перед ним, мешая слушать постановление. Во время оглашения резолютивной части Айгуль Ербулекова начала нарочито кашлять и издавать громкие звуки.

На замечания корреспондента судья не отреагировал и продолжил читать решение. Инцидент попал на видео и широко  разошелся в сети.
Февраль, 29

Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (г. Уральск) 

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Вечером 29 февраля сотрудники полиции вручили репортеру «Азаттыка» Марии Мельниковой и главному редактору газеты «Уральская неделя» Лукпану Ахмедьярову повестки с требованием явиться 1 марта для допроса в рамках уголовного дела по факту распространения информации экстремистского содержания через социальные сети. 

Журналисты расценивают этот факт как воспрепятствование журналисткой деятельности, так как известно, что именно на 1 марта предположительно  назначен несанкционированный митинг. Лукпан Ахмедьяров написал по этому поводу заявление в Департамент полиции.
2. Задержание журналистов

Февраль, 14

Амангельды Батырбеков, «Сарыагаш инфо» (г. Сарыагаш, Туркестанская область)

14 февраля в Туркестане в день встречи акима Туркестанской области Умирзака Шукеева с населением полиция задержала несколько человек, в числе которых оказался  главный редактор «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбеков.

Как сообщил Батырбеков корреспонденту Азаттыка, он собирался зайти в зал, где проходило собрание с акимом, однако прямо перед входом его без объяснения причин задержали сотрудники управления полиции Сарыагашского района. Применив силу, его посадили в автобус, говорит он. Помимо него, задержано еще несколько человек.

Журналист несколько раз выходил в прямой эфир и вел трансляции на своей странице в Facebook'е, пока полиция не выпускала его из автобуса и затем везла в неизвестном направлении.

Причины задержания Управление полиции Сарыагашского района Туркестанской области сообщило репортеру Азаттыка на следующий день: журналист был задержан и доставлен в отделение полиции для беседы в рамках уголовного дела и был отпущен после того, как он сообщил о кончине родственника в Жамбылской области. 

Февраль, 22

Акмарал Федорова, «Уральская неделя» (г. Уральск)
Алексей Воробьев, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Аслан Сагутдинов, блогер (г. Уральск)

22 февраля в Уральске полицейские задержали корреспондента газеты «Уральская неделя» Акмарал Фёдорову.

Коллеги рассказали, что она шла в типографию мимо городской площади. На площади в это время проходил одиночный пикет Тлегена Турешева, который выступил против переименования проспекта Назарбаева и требовал вернуть улице прежнее название. Журналистка начала снимать пикетирующего как раз в тот момент, когда к нему подошли полицейские.

После непродолжительных переговоров начальник управления административной полиции Жанболат Жаншин с одним из своих подчиненных «скрутили» Тлегена Турешева и потащили к полицейской машине. 

Акмарал Федорова поинтересовалась, на основании чего задерживают Турешева, ссылаясь на то, что одиночные пикеты разрешены президентом Токаевым. После этого вопроса, несмотря на то, что журналистка представилась и сообщила полицейским о своей профессиональной деятельности, полицейские скрутили и ее.

В тот же день другого журналиста «Уральской недели» Алексея Воробьева задержали возле торгового центра «CityCenter». Накануне в соцсетях появилась информация о том, что именно там намереваются провести несанкционированный митинг сторонники запрещенной в РК партии ДВК. За два дня до предполагаемого митинга администрация торгового центра сообщила о том, что в связи с этими событиями заведение в субботу 22 февраля будет закрыто.

Алексей Воробьев отправился туда по заданию редакции, чтобы оценить ситуацию на месте. Когда заместитель редактора «Уральской недели» Рауль Упоров позвонил ему на сотку, он услышал только следующую фразу: «Зачем, по какому праву вы отбираете у меня сотовый телефон?». С того момента  мобильник Алексея Воробьева оставался выключенным. 
Позднее стало известно, что Воробьева доставили в Абайский отдел полиции, туда же ранее была доставлена Акмарал Федорова. Журналистов оформили как доставленных на допрос в рамках уголовного дела по факту распространения информации экстремистского содержания через соцсети.

В участке они пробыли около 4 часов.

Гражданский активист и блогер Аслан Сатугдинов был задержан рядом с местом предполагаемого несанкционированного митинга в Уральске. Во время задержания полицейские порвали блогеру куртку, а также один из полицейских ударом головы разбил ему губы. После того, как  Сагутдинову стало плохо в полицейском участке (у него аневризма), его увезли в  больницу на скорой помощи.
Февраль, 22

Индира Какимова, Агентство журналистских расследований «Витязь», внештатный сотрудник ТВ «31 канал» (г. Усть-Каменогорск)

Журналист Индира Какимова, представляющая Агентство журналистских расследований «Витязь», внештатный сотрудник «31 канала», была задержана сотрудниками полиции 22 февраля прямо у подъезда собственного дома.

По словам Индиры Какимовой, в городе был запланирован ряд мероприятий, посвященных проблеме проведения митингов. Ее цель как журналиста состояла в том, чтобы зафиксировать события с учетом мониторинга прав граждан и соблюдения законодательства.

«У подъезда моего дома меня ждали два сотрудника полиции, они потребовали, чтобы я проехала с ними в отделение. Они вырвали у меня телефон, на мои вопросы по поводу причин задержания, ничего не ответили, повестку не вручили, в отделении продержали более 6 часов, хотя я предупредила, что они мешают моей профессиональной деятельности», - рассказала Индира Какимова.

Во время допроса журналиста спрашивали о ее деятельности в соцсетях, интересовались ее мнением об обязанностях сотрудников полиции.

«Мой день был просто убит, я лишилась возможности снять проведение мероприятия, но польза все же есть. Я на себе испытала чувства людей, в отношении которых правоохранительные органы нарушают права! Я намерена заявить публично, о том, что возмущена неправомерными действиями, грубым изъятием смартфона, а также беспричинным задержанием», - заявляет Индира Какимова.

Журналист и общественный деятель намерена написать жалобу на действия сотрудников полиции Ульбинского районного отдела г. Усть-Каменогорска. 
Февраль, 22
Инга Иманбай, «Жас Алаш» (г. Алматы)

В Алматы 22 февраля в районе площади «Астана» полиция попыталась задержать журналистку, супругу инициатора создания Демократической партии Казахстана Ингу Иманбай, сообщает КазТАГ.
Полиция схватила Иманбай, посадила в легковой автомобиль и намеревалась увезти, но позже ее все же отпустили. 

По утверждению полицейских, им якобы было поручено доставить журналиста домой, однако она отказалась, парировав, что, будучи свободным гражданином, способна добраться домой самостоятельно. 

Февраль, 25

25 февраля международная правозащитная организация «Репортеры без границ» (RSF) выступила с заявлением, в котором осудила действия полицейских, препятствующих журналистам освещать несанкционированные митинги 22 февраля.

Задержания журналистов во время освещения протестных акций и под предлогом «дачи показаний» нарушают право на информирование, считают RSF. 
«Мы призываем Казахстан не возвращаться к ужесточению в отношении свободы прессы после относительно позитивных событий в последние месяцы, когда журналист Амангельды Батырбеков был оправдан, а президент Токаев объявил, что он отменяет уголовную ответственность за диффамацию (неофициальный перевод – АС)», - говорит Жанна Кавелье, главы отдела «Репортеров без границ» по Восточной Европе и Центральной Азии.
3. Цензура
Февраль, 08

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Ночью 8 февраля на редакционную почту МИА «КазТАГ» пришло письмо с электронного адреса, зарегистрированного на домене qogam.gov.kz. 

В письме председатель комитета информации министерства информации и общественного развития Ляззат Суйндик рекомендует агентству «придерживаться официальной информации» по ситуации в Кордайском районе Жамбылской области и напоминает об уголовной ответственности за распространение «заведомо ложной информации».

Редакция информагентства считает данную «рекомендацию» прямой цензурой, действия руководителя комитета информации – прямым нарушением пункта 1 статьи 20 Конституции РК, запрещающей цензуру.

В ночь, когда произошла массовая драка в Кордайском районе, приведшая к человеческим жертвам, редакция пыталась получить информацию из официальных источников. Однако все попытки связаться с госорганами были не успешными. Дежурный департамента полиции Жамбылской области, к которому удалось дозвониться, ответил, что не владеет информацией. 

На фоне молчания официальных источников «КазТАГ» счел единственно правильным решением для привлечения внимания к ситуации сообщать о фактах погромов и массовом насилии. Подтверждением достоверности распространяемой агентством информации «являются не только свидетельства председателя ассоциации дунган Казахстана Хусея Даурова, но и многочисленные фотографии и видеокадры, полученные редакцией».
4. Нарушение правил аккредитации СМИ и журналистов
Февраль, 19
Санат Урналиев, «Радио Азаттык» (г. Нур-Султан)
Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (г. Уральск)

Медиакорпорация «Радио Свободная Европа / Радио Свобода» (РСЕ/РС​) раскритиковала власти Казахстана за отказ предоставить аккредитацию двум журналистам Казахской службы РСЕ/РС – Санату Урналиеву и Марии Мельниковой.
В письме от 19 февраля на имя министра иностранных дел Мухтара Тлеуберди президент РСЕ/РС Джейми Флай назвал решение об отказе в аккредитации «произвольным» и «последним примером незаконных действий» в отношении журналистов. Флай отметил, что один из не получивших аккредитацию репортеров, Санат Урналиев, является журналистом, признанным на международном уровне, и работает в редакции Азаттыка с 2014 года.

В числе других нарушений национального законодательства и международных обязательств со стороны властей Казахстана Джейми Флай отметил невыдачу министерством иностранных дел разрешений ​на освещение внеочередных президентских выборов в июне 2019 года семи репортерам, представлявшим проект РСЕ/РС телеканал «Настоящее Время», Кыргызскую и Таджикскую редакции Азаттыка.

В официальном письме главы корпорации говорится, что отказы в разрешении на работу внутри страны препятствуют осуществлению миссии Азаттыка по информированию населения Казахстана об общественно значимых событиях.

По мнению Джейми Флая, преследования журналистов Азаттыка в 2019 году были настолько «серьезными и многочисленными», что послужили достаточным основанием для официальных жалоб в администрацию президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева, генеральную прокуратуру и к ряду членов правительства. Эти жалобы сопровождались свидетельствами, подтверждавшими физические атаки провокаторов на журналистов Азаттыка, произвольные задержания и допросы корреспондентов полицейскими.

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Февраль, 01 

Ирина Абрамова, общественно-политическая  газета «Литер» (г. Шымкент)

Корреспондент   общественно-политической  газеты  «Литер» Ирина Абрамова  готовила материал о развитии Шымкента. Она направила официальный запрос в акимат города. Корреспондент попросила рассказать о том, как изменится мегаполис в ближайшее время, а также о дефиците бюджета и результатах проверки Счетного комитета (на официальном сайте ведомства сообщалось, что в Шымкенте были выявлены финансовые нарушения на сумму более 4 млрд. тенге).  Журналистский запрос в акимате проигнорировали.

Февраль, 01

Мария Мельникова, «Радио «Азаттык» (г. Уральск)

Собственный корреспондент «Радио «Азаттык» по Западно-Казахстанской области   Мария Мельникова сделала запрос по одному происшествию, которое случилось накануне в Уральске. Так как 1 февраля выпал на субботу, руководитель пресс-службы департамента полиции области сообщил журналистке, что даст ответ в понедельник. Однако даже к концу месяца ответ на запрос не был получен.

Февраль,  02 

Ирина Абрамова, общественно-политическая  газета «Литер» (г. Шымкент) 

Корреспондент Ирина Абрамова готовила материал о том, что полицейские Шымкента сдавали служебные планшеты в ломбард. Общественно-политическая  газета «Литер» направила официальный запрос в прокуратуру г. Шымкента. После длительного рассмотрения там ответили, что перенаправили запрос в городской департамент полиции.  Получать комментарии от уполномоченных органов: департамента полиции и прокуратуры пришлось очень долго, сначала ни те, ни другие не отвечали на официальные запросы редакции, а потом стали переадресовывать друг другу.  Спустя месяц Ирина Абрамова получила лишь часть запрашиваемой информации.

Февраль, 05

СМИ Алматы 

Корреспондент Informburo.kz Серикжан Маулетбай  на своей странице в Facebook’e сообщил, что с удивлением узнал из информации на сайте алматинского маслихата  о том, что в Алматы проходят депутатские слушания.

Так, 23 января состоялись депутатские слушания о результатах работы по сейсмоусилению по объектам образования и здравоохранения города Алматы, а также о результатах работы за 2018 год Управления государственного архитектурно-строительного контроля, архитектуры и градостроительства, по контролю за использованием и охраной земель, земельных отношений города Алматы. 
«У общественности очень много вопросов к деятельности как раз этих управлений. Одна реконструкция улиц чего стоит!», - говорит Маулетбай и отмечает, что «чиновники из управления комфортной городской среды вообще не идут на контакт с журналистами. На запросы отвечают отпиской, вживую не общаются. Не приглашают и на проводимые ими мероприятия, заседания».

Февраль, 08

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

В ночь с 7 на 8 февраля в Кордайском районе произошли беспорядки, повлекшие человеческие жертвы. 
Шеф-редактор МИА «КазТАГ» Амир Касенов в ответ на обвинения в необъективности освещения беспорядков, произошедших в ночь с 7 на 8 февраля в Кордайском районе, сообщает в Facebook, что редакция пыталась дозвониться до пресс-секретаря МВД Казахстана Айгерим Аманбаевой (сбрасывала или не поднимала трубку), до советника министра внутренних дел Нурдильды Ораза (не поднимал трубку). После ночного заявления президента Касым-Жомарта Токаева о том, что ситуация под контролем, КазТАГ пытался дозвониться до пресс-секретаря президента Берика Уали (не поднимал трубку). Кроме того, журналисты звонили по круглосуточным номерам дежурных КНБ, МВД, Генеральной прокуратуры. Ни один из номеров, указанных на сайтах, не отвечал.

По единственному номеру госоргана, куда удалось дозвониться, ответил дежурный департамента полиции Жамбылской области. На сообщение журналиста о том, что в Масанчи началась стрельба, идут поджоги, майор на другом конце провода заявил: «У нас нет такой информации».

Февраль, 17

Informburo.kz (г. Алматы)

Редакция информационного портала Informburo.kz направила официальный запрос в Министерство здравоохранения, чтобы выяснить, что и в каких количествах необходимо закупить на 2 млрд тенге, выделенных из бюджета на борьбу с проникновением коронавируса в Казахстан.
«В соответствии с подпунктом 3 пункта 2 статьи 18-1 Закона РК от 23 июля 1999 года № 451-I «О средствах массовой информации» запрашиваемая вами информация относится к информации с ограниченным доступом. В связи с этим предоставить ответы на ваши вопросы не представляется возможным», - сообщили в минздраве.
Февраль, 14

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)

В конце января руководство города Павлодара обвинило подрядные организации, ответственные за содержание улиц города, в том, что заявленные ими объемы вывозимого мусора и снега намного больше фактического, что, по сути дела, является приписками. В связи с этим отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог заявил о планах приобрести свое оборудование для весового контроля. 

Собственный корреспондент «1 канала Евразия» по Павлодарской области Даурен Хаиргельдин обратился в пресс-службу акимата города Павлодара с просьбой прокомментировать для новостного выпуска информацию о планируемом приобретении отделом ЖКХ автовесов и оборудования для весового контроля за вывозимым подрядчиками мусором и снегом. 

Журналисту пообещали предоставить спикера для съемки новостного сюжета, однако он его так и не дождался. Никто из чиновников горакимата ситуацию с приписками и установкой автовесов комментировать не захотел.
Февраль, 14

Мария Мельникова, «Радио «Азаттык» по ЗКО (г. Уральск)

Репортеру «Радио Азаттык» по Западно-Казахстанской области Марие Мельниковой стало известно о задержании активиста во время одиночного пикета в Уральске. Журналист сделала запрос о причине задержания в пресс-службу областного департамента полиции. Сотрудница отдела Алия Науырызгалиева, пообещав ответить на запрос, к концу дня перестала отвечать на звонки и сообщения. Через четыре дня журналистка повторила запрос, однако ответа так и не получила. 

С этим же вопросом Мария Мельникова обратилась к руководителю пресс-службы департамента Болатбеку Бельгибекову. Тот сообщил, что он в командировке и даст информацию по приезду. Через три дня, когда журналистка снова связалась с Бельгибековым, тот сообщил, что вернулся, но заболел, и порекомендовал обратиться к другим сотрудникам пресс-службы. В итоге информацию журналистка не получила.

Февраль, 17

Ризабек Исабеков, ИА «Азаттык Рухы» (г. Павлодар)

17 февраля собственный корреспондент информагентства «Азаттык Рухы» Ризабек Исабеков направил в пресс-службу департамента полиции Павлодара запрос по поводу жалобы жителя города на избиение его сына в областном психоневрологическом диспансере. Мужчина обратился с заявлением в правоохранительные органы по факту избиения сына, однако никакой реакции на него не последовало. Журналист в своем запросе просил сообщить, какие меры по данному заявлению предприняты павлодарскими полицейскими. Никакого ответа на свой запрос Ризабек Исабеков не получил.
Февраль, 17

Мария Мельникова, «Радио «Азаттык» (г. Уральск)

Репортер «Радио Азаттык» по Западно-Казахстанской области (ЗКО) Мария Мельникова обратилась в пресс-службу областного департамента полиции (ДП) с тремя запросами. Два из них касались активистов, в отношении которых были начаты досудебные расследования. В третьем запросе Мельникова просила прояснить, начато ли досудебное расследование по заявлению активиста. Сотрудница пресс-службы Алия Науырызгалиева запрос проигнорировала. На следующий день с теми же вопросами Мельникова обратилась к руководителю пресс-службы ДП ЗКО Болатбеку Бельгибекову. В ответ было получено буквально три фразы, подтверждающие наличие досудебных расследований. Никакой иной информации журналистке не дали без объяснения причин.

Февраль, 18 
ИА «Азаттык Рухы» (Павлодарская область)

Аким города Павлодара ответил на запрос журналиста только после жалобы в областной акимат

18 февраля собственный корреспондент информагентства «Азаттык Рухы» Ризабек Исабеков направил акиму города Павлодара Кайрату Нукенову запрос по поводу жилых застроек на  прилегающей к аэропорту территории. В запросе журналист просил акима города обратить внимание на угрозу безопасности авиаполетов, которую несут подобные самострои в непосредственной близости от взлетного поля. 

Ответ Ризабеку Исабекову был предоставлен вовремя, но от акима села Кенжеколь, которому аким Павлодара переправил обращение журналиста. 

Ризабек Исабеков обратился в областной акимат и пожаловался на то, что градоначальник отказывается сам отвечать на запросы СМИ, перекидывая их своим подчиненным. Вскоре после этого журналист получил от акима Павлодара ответ на свой запрос.
Февраль, 19

Ильяс Омаров, «Хорошее дело» (г. Рудный, Костанайская область)

Корреспондент Рудненской газеты «Хорошее дело» Ильяс Омаров 24 января отправил запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Рудного Олжасу Умурзакову по поводу очистки дорог города от снега. Журналист просил дать информацию о количестве привлеченной к уборке техники и людей и графике очистки улиц. Также О. Умурзаков просил дать информацию о бюджете, заложенном на данные мероприятия.

 В установленный законом срок ответ предоставлен не был. Об этом журналист сообщил 19 февраля в статье «Гололедный период». 

Февраль, 24

Роза Сатканова, «Хабар»  (г. Уральск)

В соцсетях появилась рассылка с документом, в котором озвучены зарплаты руководящего состава уральской коммунальной компании. 

Собкор агентства «Хабар» Роза Сатканова сделала запрос через пресс-службу акимата Уральска с просьбой к руководителю города прокомментировать громадные оклады, которые установлены в то время, когда компания находится в огромных долгах перед поставщиками газа. Пресс-секретарь городского акимата Кубаш Мендигалиев в личной переписке в мессенджере ответил, что это вопрос непростой, требует подготовки. После этого на звонки и сообщения отвечать перестал. В итоге комментарий акима города получен не был.

Февраль, 26 

Мария Мельникова, «Радио «Азаттык» (г. Уральск)

Собкор «Радио Азаттык» по Западно-Казахстанской области Мария Мельникова обратилась в департамент полиции области с просьбой подтвердить факт задержания женщины-инвалида на улице Уральска и прокомментировать правомерность ее задержания. Жительницу Уральска, вышедшую из больницы после инсульта, наполовину парализованную, задержали с применением силы сотрудники полиции недалеко от торгового центра, в котором, по слухам, планировалось провести несанкционированный митинг запрещенной в Казахстане партии ДВК. Инвалида доставили в отделение и продержали там несколько часов. К концу месяца ответа на запрос так и не поступил.

Февраль, 26

Роза Сатканова, «Хабар» (г. Уральск)

Собственный корреспондент агентства «Хабар» по Западно-Казахстанской области Роза Сатканова сделала запрос в пресс-службу акимата Уральска, касающийся арендного жилья. Вопросы были несложными, важно было получить ответ из первых рук. Пресс-секретарь городского акимата Кубаш Мендигалиев пообещал ответить на запрос в ближайшее время и больше на связь не вышел. Сюжет, запланированный к показу в тот день, был сорван.

Февраль, 27

СМИ г. Атырау 
27 февраля Атырау с рабочим визитом посетил премьер-министр РК Аскар Мамин. Одним из пунктов программы визита было совещание по вопросам развития рыбной отрасли республики, организованное в Центре развития и коммуникации Атырауского университета нефти и газа. 

Представившись представителем пресс-службы премьер-министра, некая женщина попросила приехавших на данное совещание журналистов покинуть зал. Извинившись, она сообщила, что совещание якобы неожиданно объявили закрытым. Причины, по которым вопросы развития рыбной отрасли внезапно стали «секретными», она не объяснила, отметив лишь, что вся информация будет на сайте премьер-министра. 
Февраль, 27 

Юлия Чернявская, caravan.kz (г. Усть-Каменогорск)

Индира Какимова, ТК «31 канал» (г. Усть-Каменогорск)

Внештатные корреспонденты сайта caravan.kz Юлия Чернявская и телекомпании «31 канал» Индира Какимова по заданию своих редакций пытались получить официальный комментарий  Управления здравоохранения Восточно-Казахстанской области (ВКО). 
Поводом послужили события в городе Усть-Каменогорске, когда в связи с появлением в поликлинике больной было закрыто медучреждение, оцеплена улица. Тогда же стали распространяться слухи о том, что на карантине по коронавирусу в обсервационном госпитале находятся 8 человек, приехавших в ВКО из Китая. 

По двум этим фактам журналисты хотели взять комментарий в Управлении здравоохранения ВКО. В связи с тем, что руководитель управления  И.Мухамеджан не брал трубку телефона, а на ожидание письменного ответа на запрос не было времени, журналисты отправили сообщение по мессенджеру WhatsApу на номер Ильяса Мухамеджана, как это раньше практиковалось.

И. Мухамеджан сначала ответил, что он в дороге и предоставит информацию позже, а через две минуты сказал, что «информация по личным данным, их месте обсервации попадает под врачебную тайну». В итоге ни по одному из двух фактов журналисты так и не получили комментарий из этого источника.
Февраль, 29

СМИ г. Павлодара
Журналисты Павлодара несколько дней просили акимат города прокомментировать конфликт градоначальников с перевозчиками, которые пожаловались на недостаточный размер бюджетных компенсаций за перевозку льготных категорий пассажиров и пригрозили с 1 марта прекратить возить льготников. Журналисты обращались в пресс-службу за разъяснениями, однако акимат так и не прокомментировал эту ситуацию. Пресс-секретарь сообщил журналистам, что отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог, который курирует пассажирские перевозки, комментировать ситуацию не будет. Без объяснения причин.

Февраль, 29

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия», Светлана Воронова, ИА «Павлодарньюс» (Павлодарская область)
Пресс-служба Павлодарского областного суда не отвечает на звонки журналистов и их обращения в мессенджерах. По словам корреспондента «1 канала Евразия» Даурена Хаиргельдина и редактора ИА «Павлодарньюс» Светланы Вороновой, в течение месяца они пытались получить информацию у пресс-секретаря областного суда по интересующим их судебным процессам. Однако на звонки журналистов и их запросы в мессенджерах никто не отвечает.
2. Нарушение принципа равноправия СМИ

Февраль, 07
Злата Удовиченко, собственный корреспондент республиканской газеты «Время» (Западно-Казахстанская область)

Мария Мельникова, собственный корреспондент «Радио «Азаттык» (Западно-Казахстанская область)

Газеты «Надежда», «Уральская неделя» (г. Уральск)
В акимате Уральска прошло заседание по вопросам безопасности на дорогах. Несмотря на крайнюю важность совещания, на мероприятие были приглашены только избранные журналисты. Остальные узнали о событии постфактум, из публикаций тех СМИ, что были приглашены. В ответ на претензии пресс-секретарь городского акимата Кубаш Мендигалиев сообщил, что работает недавно и просто не знает все СМИ, работающие в Уральске. При этом, отмечают уральские журналисты,  этот же секретарь исправно и регулярно скидывает в общий журналистский чат информацию, когда хочет, чтобы ее опубликовали все СМИ.

Февраль, 19 

Независимые СМИ Западно-Казахстанской области (г. Уральск)

На заседание ономастической комиссии по переименованию одного из центральных проспектов в Уральске, которое прошло в акимате города, были приглашены только  две лояльные к местной администрации газеты и съемочные группы двух местных телекомпаний. 
Когда  другие журналисты стали выяснять у коллег, кто приглашал СМИ на мероприятие, был получен однозначный ответ, что редакции обзванивал пресс-секретарь акимата Уральска. В ответ на претензии журналистов Кубаш Мендигалиев сказал, что он лично никого не приглашал. На вопрос,  кто мог это сделать, кроме него, пресс-секретарь не ответил.

Февраль, 19

СМИ г. Уральск

После публикации в местных соцсетях информации о плачевном положении жильцов дома юношества «Шанырак», на место выехала специальная мониторинговая группа, в состав которой вошли представители партии «Nur Otan», управления образования, попечительского совета, депутаты. С собой комиссия пригласила только один местный телеканал и одну местную газету. Выяснить, почему не пригласили другие СМИ, не получилось, так как никто не сумел прояснить вопрос, кто же все-таки звонил в редакции и приглашал в пресс-тур.

Февраль, 27

Екатерина Бескорсая, «Казахстанская правда» (г. Павлодар)
27 февраля собственный корреспондент республиканской газеты «Казахстанская правда» по Павлодарской области Екатерина Бескорсая совершенно случайно в соцсетях увидела сообщение о том, что аким города Павлодара вместе с журналистами посетил строящийся по государственной жилищной программе поселок ИЖС-1 в районе аэропорта. Представитель республиканской газеты поинтересовалась у руководителя пресс-службы акима Гайнель-Хайят Машраповой, почему журналистов в пресс-тур пригласили выборочно. Руководитель пресс-службы сообщила, что она не знает, почему не пригласили собкора «Казправды», и переложила всю ответственность за это «недоразумение» на своих подчиненных. Дескать, это они забыли своевременно оповестить о пресс-туре журналистов.
Февраль, 27

Злата Удовиченко, «Время»,  Мария Мельникова, «Радио «Азаттык» (Западно-Казахстанская область)

Ирина Морозова, ТК «КТК» (Западно-Казахстанская область)

Газета «Надежда», Uralskcity.kz (г. Уральск)

Татьяна Рудаметова, Еркин Карин, ТК «Астана»  (Западно-Казахстанская область)

Газета «Уральская газета» (г. Уральск)

В Западно-Казахстанскую область с рабочим визитом прибыл вице-министр информации и общественного развития Данияр Есин. Во время встречи с общественностью и журналистами были обсуждены несколько важных вопросов, в том числе проект закона о проведении мирных митингов. Организацией встречи с журналистами занималось Западно-Казахстанское областное управление внутренней политики. На встречу не были приглашены представители вышеупомянутых СМИ. На вопрос о причинах выборочного приглашения журналисты получили ответ, что в управлении внутренней политики не предполагали, что тема может интересовать всех журналистов.

3. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Февраль, 03

Ng.kz (г. Костанай)

3 февраля примерно с 16.00 до 17.00, 4 февраля в это же время, 5 февраля с 16.00 до 17.00 и с 22-х до 24-х часов (время примерное) наблюдались проблемы с доступом к сайту костанайского еженедельника «Наша Газета». 7 февраля после 9 часов ng.kz был недоступен ни в Казахстане, ни в России.
Администраторы сайта выяснили, что причиной «торможения» сайта были массовые DDos-атаки из неизвестного источника, которые проводились через компьютеры костанайских организаций - например ГКП «КТЭК» (Костанайская теплоэнергетическая компания), частной клиники «Жемчужина» и еще нескольких. То есть, к ним забрасывали программу, которая регулярно атаковала сайт издания. Сами эти организации об этом не знали. На их работу эти программы никак не влияли.

Февраль, 03

Канал «Басе» на YouTube

2 февраля стало известно о блокировке популярного YouTube-канала «Басе», редакторами которого являются оппозиционные журналисты Айдос и Наталья Садыковы.

Айдос Садыков сообщил, что YouTube заблокировал возможность публиковать новые видеозаписи из-за массовой атаки с фейковых аккаунтов, которые одновременно пожаловались на канал и занимались спамом в ленте, призывая отписываться от «Басе». 

«Портал работает. Но нам нельзя публиковать новые видео. Атаковали вначале более 300 фейковых аккаунтов: в комментариях призывали писать жалобы и отписываться, спамили ленту. Затем последовали жалобы, упакованные в пакеты по пять видео в каждом. Тоже от фейковых аккаунтов без нормальных имен и без действующих каналов. Почему-то администрация YouTube приняла такие жалобы к рассмотрению и заблокировала доступ. Более подробно сейчас не хотелось бы рассказывать, потому что идет разбирательство, и мы хотим выяснить все нюансы этой атаки», – говорит Садыков.

Напомним: Айдос и Наталья Садыковы последние несколько лет проживают в Украине. Против них было возбуждено уголовное дело в Казахстане. В сентябре 2019 года спикер Мажилиса Нурлан Нигматуллин поднял вопрос об их экстрадиции в Казахстан.

Февраль, 08

Мессенджер WhatsApp

В ночь на 8 февраля в районе 1.30 час. популярный мессенджер WhatsApp перестал работать без VPN на территории Казахстана. При этом сервис доступен по технологии VPN через любой из европейских серверов за пределами Казахстана. 

Пользователи связывают проблемы с доступом к WhatsApp с ситуацией в Кордайском районе Жамбылской области, откуда местные жители рассылали многочисленные фото- и видеокадры погромов и поджогов. 

Февраль, 13

Мессенджер Telegram
Мобильная версия мессенджера Telegram не работает в Нур-Султане, Алматы и Алматинской области, передает корреспондент агентства «КагТАГ». 

Согласно данным Downdetector (сайт отслеживает проблемы с доступом к сайтам и сервисам по всему миру), проблемы с Telegram наблюдаются в Нур-Султане, Алматы и Алматинской области. Открыть мобильную версию мессенджера можно было только с использованием VPN. 

Веб-версия мессенджера работает без сбоев. 

Февраль, 15-16
Казнет

15-16 февраля казахстанцы массово жаловались на работу интернета и мобильной связи. По всей республике пользователи отмечали плохую работу мессенджеров, ряда социальных сетей  Instagram, Twitch, Telegram, видеохостинга YouTube и других сервисов Google. 

Некоторые сайты, в большинстве своем зарубежные, также не откликались на запросы. Имелись проблемы с доступом к интернету с домашних устройств, подключенных к Wi-Fi, с любых провайдеров.
Некоторые пользователи предполагали, что блокировки связаны с откровениями внука Елбасы Айсултана Назарбаева.

В свою очередь, власти сослались на технические сбои. 

«Я не видел в этом большую проблему, но я заметил проблемы в некоторых местах. Это надо признать. Но технические ли это проблемы, это надо спросить у профильных ведомств», - сказал министр информации и общественного развития Даурен Абаев, отвечая на вопросы журналистов. 

После волны возмущений глава государства Касым-Жомарт Токаев, находясь с рабочей поездкой в Германии, поручил восстановить работу всех информационных ресурсов.

19 февраля  вице-министр министерства цифрового развития, оборонной и аэрокосмической промышленности Казахстана Дарын Туяков заявил, что его ведомство не блокировало соцсети в Казахстане в этот период. По словам Туякова, в случае появления информации о возможной угрозе террористического характера правоохранительные органы могут обращаться с предписанием в министерство для блокировки конкретных ресурсов. Но в данном случае таких документов ведомство не получало.

До конца февраля компетентными органами так и не были даны разъяснения о причинах и виновниках массовой блокировки.

Февраль, 22

22 февраля в районе площади Астана в Алматы, обозначенной местом для проведения несанкционированной акции, отсутствовал мобильный интернет. Были доступны только телефонные звонки. 
Информационное агентство «КазТАГ» сообщило, что провайдеры предупредили абонентов, чьи офисы расположены вблизи от площади, о снижении скорости Интернета. 

По информации провайдера, который обслуживает «КазТАГ», скорость доступа к Интернету будет на низком уровне, временами вплоть до полного отключения, в период с 22 по 25 февраля. 

V. НАРУШЕНИЕ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ МНЕНИЯ

1. Контекст ситуации

13 марта 2018 г. районный суд № 2 Есильского района Астаны признал деятельность движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской и запретил ее на всей территории Республики Казахстан, в том числе путем распространения информационных материалов и использования средств массовой информации, сетей телекоммуникаций, социальных сетей, мессенджеров и видео-хостингов.

В этот же день Генеральная прокуратура распространила пресс-релиз, в котором разъяснила: «любое участие и финансирование деятельности экстремистской организации «ДВК» повлечет уголовную ответственность в соответствии со статьями 182 (Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности), 258 (Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму)  и 405 (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) Уголовного кодекса.

Под участием понимается агитация и пропаганда идей «ДВК», изготовление, выпуск, тиражирование и распространение любыми средствами публикаций, листовок, постов, комментариев и иных информационных материалов «ДВК».

 «Любое комментирование, пересылка постов, комментариев охватываются статьей 405 УК РК. Мера наказания, если это не организатор или руководитель экстремистской организации, которая запрещена судом, начинается от 2 МРП (4 810 тенге) до двух лет лишения свободы», – разъяснил начальник службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры РК Ерлан Абаев на пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций (СЦК).

1.1. Судебные процессы

Февраль, 12

Асет Абишев (г. Алматы)

Как сообщалось, 30 ноября 2018 г.  Алмалинский районный суд г. Алматы признал виновным гражданского активиста Асета Абишева по части 1 ст. 266 УК РК – «Финансирование деятельности преступной группы, а равно хранение, распределение имущества, разработка каналов финансирования», а также по части 2 ст. 405 УК РК – «Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма». 

Согласно обвинению, житель Алматы публиковал в Facebook’е посты в поддержку ДВК и делал репосты сообщений руководителя ДВК М. Аблязова. 

Асет Абишев обвинения отвергает. Он утверждает, что не имеет отношения к ДВК. 

Суд приговорил гражданского активиста к четырем годам лишения свободы. 42-летний алматинец отбывает его в тюрьме в поселке Заречный Алматинской области.
В декабре 2019 года Асет Абишев обратился в Капшагайский городской суд с просьбой заменить  оставшуюся часть наказания на ограничение свободы. 27 декабря 2019 г. суд в удовлетворении просьбы отказал, поскольку «степень поведения заключенного не определена и не ясно, встал ли он на пусть исправления». 

12 февраля этого года апелляционная коллегия суда Алматинской области оставила постановление Капшагайского городского суда без изменения, частную жалобу адвоката Гульнары Жуаспаевой без удовлетворения. 
VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Февраль, 06

Анар Сулеева, «Темірқазық-Ой» (г. Шымкент)
Енбекшиказахский районный суд Шымкента принял к производству частную жалобу и.о. руководителя Департамента юстиции города Шымкента Махамбетова Н. А. по ст. 130 ч.2 УК РК (клевета, распространенная в СМИ) в отношении главного редактора газеты «Темірқазық-Ой» Анар Сулеевой по поводу ее постов в сети Facebook.
Суть конфликта:

21 декабря 2019 г. неизвестными лицами на видеохостинге «Youtube» был размещен сюжет об использовании Махамбетовым  служебного автотранспорта в нерабочее время. По результатам экспертизы, проведенной в Центре судебных экспертиз по г.Шымкенту Ларшиной В.Л., видеоклип склеен из фрагментов, местами с наличием титров и спецэффектами, к тому же фрагменты в разное время записывались на разные записывающие устройства.

27, 30 декабря 2019 года  и 07 января 2020 г.  Сулеева Анар на основании этих роликов разместила в социальной сети Facebook несколько обращений: к агентству по делам госслужбы РК, к Президенту РК Токаеву К.К., Генеральному прокурору РК Нурдаулетову Г. В них она обращает внимание на кадровую нестабильность назначения руководителями в местном департаменте юстиции, на использование во внеслужебное время рабочего автомобиля в личных целях и.о. Департамента юстиции г.Шымкента Махамбетова Н.А. и просит дать происходящему должную оценку.

Заявитель просит возбудить уголовное дело и привлечь к ответственности Сулееву Анаркуль по ст.130 ч.2; затребовать из Департамента полиции по г.Шымкент информацию о способах получения  пользователем социальной сети Анарой Сулеевой  сведений о возложении  исполнения обязанностей руководителя Департамента юстиции г.Шымкент и фотоматериалов с изображением Махамбетова Н.А.

Февраль, 26
Абай Джундибаев (Жамбылская область)

26 февраля Жамбылский районный суд Жамбылской области Алматы признал жителя Бесагашского сельского округа Жамбылской области Абая Джундибаева виновным по ч. 2 ст. 130 УК РК («Клевета»).
С требованием привлечь сельчанина к уголовной ответственности за клевету и оскорбление (ст. 131 УК РК) в суд обратился аким округа Бейбит Нигматуллаев. 

По словам чиновника, «Жундибаев оклеветал и оскорбил» его, распространив 2 ноября 2019 г. в YouTube видеоролик, в котором обвинил чиновника в незаконной вырубке карагача после покупки здания в селе. Как сообщил аким репортеру Азаттыка, после постов в соцсети «компетентные органы провели проверку и ничего (противозаконного) не установили».
Джундибаев не отрицает, что разместил видео, и считает, что «акиму не нравилась» его деятельность и то, что он «открыто говорит о проблемах», из-за чего чиновник обратился в суд. 

Суд оправдал жителя Бесагашского сельского округа по обвинению в оскорблении и признал виновным в клевете. А. Джундибаев приговорен к году лишения свободы условно. 
Февраль, 17

Зулпия Торебекова (Туркестанская область)

17 февраля Туркестанский областной суд оставил в силе оправдательный приговор Казыгуртский районного суда, вынесенный  жительнице Туркестанской области  Зулпие Торебековой.

Частный обвинитель - министр информации и общественного развития РК Даурен Абаев просил привлечь З. Торебекову к уголовной ответственности по ч. 2 ст. 131 УК РК («Оскорбление»). 

Поводом стал пост Зулпии в соцсети Facebook «Министр коммуникаций РК Даурен Абаев – КОРРУПЦИОНЕР?!». 

13 августа 2019 года Казыгуртский районный суд признал Торебекову невиновной в совершении вменяемого ей преступления. Как пояснили в суде, экспертиза не подтвердила факт нанесенного оскорбления. 

17 февраля апелляционная инстанция узаконила приговор.
Февраль, 21

Аслан Сагутдинов, блогер (г. Уральск)

Уральский городской суд принял в производство жалобу частного обвинения корреспондента газеты «Пульс» Даны Дуйсекеновой, в которой она требует привлечь к уголовной ответственности за оскорбление (ст. 131 УК РК) блогера и гражданского активиста Аслана Сагутдинова.

Причиной для обращения в суд стал видеоролик, опубликованный на канале YouTube.  Ролик записан в виде обращения Сагутдинова к Дуйсекеновой, в котором он нелицеприятно высказывается о ней лично и требует прекратить провокации, которые журналистка делает в отношении других журналистов региона.
Февраль, 04
Жамбыл Кобейсинов, Дильбар Бегжанова (Мангистауская область)

Как сообщалось, 13 декабря 2019 г. Мунайлинский районный суд Мангистауской области признал 35-летнего гражданского активиста, блогера Жамбыла Кобейсинова и его жену Дильбар Бегжанову виновными в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 130 УК РК (Клевета, совершенная публично или с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций). 

Суд приговорил Кобейсинова к шести месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в учреждениях минимальной безопасности исправительной системы (колония-поселение). Его жена приговорена к шести месяцам ограничения свободы с установлением  пробационного контроля.

Суд оправдал Ж. Кобейсинова и Д. Бегжанову по ст. 131 УК РК (Оскорбление). 

Частная жалоба в отношении супругов была подана начальником управления полиции Мангистауского района Рашидом Куандыковым. 

Как следует из описательной части, 1.05.2019 года Жамбыл Кобейсинов и Дильбар Бегжанова в качестве анонимного пользователя в YouTube разместили через канал Кобейсинова видео- и видеоклипы о начальнике отдела полиции. В роликах он характеризуется как «кровожадный, жестокий человек».

В ходе слушаний обвиняемые частично признали свою вину. 

4 февраля 2020 года Мангистауский областной суд оставил приговор без изменения. Постановление апелляционной инстанции обжалованию не подлежит.  
Февраль, 05
Амангельды Батырбеков, «Сарыагаш инфо» (г. Сарыагаш, Туркестанская область)

Как сообщалось, Сарыагашский районный суд Туркестанской области рассматривает частную жалобу по обвинению в клевете (ст. 130 УК РК) и оскорблении (ст. 131 УК РК) редактора газеты «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбекова, его жены Гульзады Баймуратовой, Пазильхана Туймебаева, Гульшан Артыкбаеву, Мустафина Байдуллаева, Кудрета Ержепбаева.

Обвинитель Лейла Дарханбаева называет себя в заявлении профессиональным медиатором, председателем общественного объединения Зангар-Медет. Она утверждает, что подсудимые оклеветали и оскорбили ее в своих публикациях в Facebook’e. 

14 и 28 января суд прекратил уголовное производство в отношении П. Туймебаева, Г. Артыкбаевой и К. Ережепова в связи с отказом Лейлы Дарханбаевой от обвинений в отношении них.

5 февраля суд прекратил производство еще в отношении двоих обвиняемых – Мустафина Байдуллаева и Гульзады Баймуратовой также в связи с отказом Л. Дарханбаевой от обвинений в отношении них. Теперь обвинения выдвинуты только против Амангельды Батырбекова. 

В этот же день  суд приостановил производство в связи с назначением психолого-филологической экспертизы.
Февраль, 15

Амангельды Батырбеков, «Сарыагаш инфо» (г. Сарыагаш, Туркестанская область)

Управление полиции Сарыагашского района Туркестанской области сообщило, что в отношении главного редактора газеты «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбекова ведется расследование по ст. 385 УК РК («Подделка, изготовление или сбыт поддельных документов, штампов, печатей, бланков, государственных знаков почтовой оплаты, государственных наград»). Дело возбуждено по заявлению жителя г. Алматы.
Как пояснили в управлении полиции репортеру Азаттыка, 13 февраля Батырбекова пригласили в районное управление для очной ставки с заявителем, «однако Батырбеков не явился».

«Сотрудники управления Сарыагашской районной полиции задержали Батырбекова 14 февраля в Туркестане. В настоящее время ведется досудебное расследование», - сказали в полиции.

Батырбеков сказал Азаттыку, что не знает о заведенном против него уголовном деле. По его словам, полиция при задержании не сообщила ему о каком-либо расследовании.
Февраль, 18

СМИ г. Нур-Султана

Судья специализированного межрайонного суда по уголовным делам Нур-Султана Кажымукан Мекемтас, рассматривавший дело председателя комитета по водным ресурсам министерства сельского хозяйства Казахстана Ислама Абишева, обвинил адвоката Абазала Куспана, журналистов и блогеров Омирзака Акжигита и Сауле Абилдаханкызы в дискредитации чести и достоинства участников процесса, распространении ложной информации, неуважении к суду. 

После оглашения приговора И. Абишеву и вице-президенту федерации  Қазақ Күресі Серику Тукиеву судья зачитал соответствующее частное определение, в котором постановил обратить внимание на действия адвоката, СМИ и блогеров правоохранительные органы. 
«Вы давали СМИ комментарии о том, что Абишев не виноват, до вынесения приговора, за это суд вынес частное постановление. Вы вправе его обжаловать в апелляционном порядке», - заявил Мекемтас, отвечая после оглашения приговора на вопрос Куспана, за что конкретно вынесено частное постановление в его адрес. 
Февраль, 22

Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (г. Уральск)

22 февраля сотрудники полиции принесли репортеру «Радио Азаттык» по Западно-Казахстанской области Марии Мельниковой на дом повестку, обязывающую 22 февраля прийти на допрос в рамках некоего уголовного дела по факту распространения информации экстремистского содержания через социальные сети. Так как Мария повестку лично не получила (ее вручили родственникам под роспись), журналист 22 февраля в полицию не явилась.
2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Февраль, 05

Акмарал Маделханова, блогер (г. Шымкент)

5 февраля Каратуский районный суд Шымкента оставил без рассмотрения иск о защите чести и достоинства директора школы-интерната в г. Ленгер Зубиры Айтугановой к блогеру Акмарал Маделхановой. Суд вынес соответствующее определение в связи с поступившим от истца заявлении об оставлении иска без рассмотрения.

Поводом для разбирательства стали посты Маделхановой в Facebook’e, в которых она затрагивает вопросы, связанные с санитарными условиями и качеством питания в школе-интернате для детей с нарушениями слуха. 
Февраль, 17

ТОО «Internet Portal Nur» (г. Алматы)

5 ноября 2019 г. на информационном портале Nur.kz была опубликована обзорная статья Екатерины Петроченко «В каком магазине дешевле купить продукты на завтрак». В материале сравниваются цены на аналогичные товары в трех магазинах разных торговых сетей Алматы.  
7 ноября 2019 г. ТОО «Рамстор Казахстан» направило в адрес редакции письмо с просьбой предоставить наименование, фотографии, чеки товаров, а также другие документы, являющиеся основанием/подтверждением указанных в сравнительной таблице цен. Свое требование «Рамстор» обосновал тем, что публикация затрагивает честь и достоинство Компании, а также подрывает ее деловую репутацию.

Редакция на просьбу ТОО ответила отказом, после чего компания обратилась в Специализированный межрайонный экономический суд Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к ТОО «Internet Portal Nur». 

В ходе слушания выяснилось, что истец не обращался к редакции с требованием опровержения либо ответа в СМИ.

17 февраля суд оставил исковое заявление без рассмотрения в связи с несоблюдением компанией установленного законом для данной категории дел порядка досудебного урегулирования спора, возможность применения этого порядка не утрачена.

Февраль, 17

Алтынай Асенбаева (г. Алматы)

Апелляционная коллегия Алматинского районного суда рассмотрела жалобу ответчицы по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации пластического хирурга Станислава Пилькевича, ТОО «Health & Beauty Plaza» частная клиника «Tiffany Plaza» к алматинке Алтынай Асенбаевой на решение, вынесенное районным судом № 2 Ауэзовского района Алматы.  

10 октября 2019 года суд первой инстанции частично удовлетворил иск, признав распространенные ответчицей в Instagram сведения: «…перед всем коллективом послал, нецензурно…», «Я только от тифани плаза, они … выражаются нецензурными словами», «… Раны не обрабатывают» и др., - не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истцов. В пользу хирурга решением Ауэзовского суда с алматинки взыскан моральный вред в размере 100 тыс. тенге (заявленная сумма – 1 млн. тенге) и в пользу частной клиники материальный ущерб в сумме 2 млн. тенге. Также ответчик должна погасить расходы истцов по оплате услуг представителя (200 тыс. тенге) и госпошлины (60 тыс. тенге).

Алтынай Асенбаева обратилась с жалобой на вынесенное решение в городской суд Алматы с просьбой его отменить и вынести новое – об отказе в удовлетворении исковых требований.

17 февраля апелляционная инстанция отменила решение районного суда в части выплаты материального ущерба, госпошлины и представительских услуг. В остальной части решение суда оставлено без изменения.
Февраль, 18
Тастамбеков Фархат, «Кызылжар» (Северо-Казахстанская область)
Руководитель отдела образования акимата города Петропавловска Сара Рамазанова обратилась в Кызылжарский районный суд Северо-Казахстанской области с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к сотруднику районной газеты «Кызылжар» Фархату Тастамбекову.
Сара Рамазанова в иске требует опровергнуть фразу, опубликованную в комментариях в сети Facebook в группе «Законопослушный гражданин»: «С одной стороны, я рад, что мафия ушла с моего родного района». 

Комментарий был оставлен Фархадом Тастамбековым в ходе обсуждения горячей темы - передачи в доверительное управление детских садов в Петропавловске.  Возмущение общественности вызвал тот факт, что в доверительное управление в рамках государственно-частного партнерства были переданы очень благополучные детские сады, которые во вливании частных инвестиций  не нуждались. 
Сара Рамазанова материальных требований не предъявляла. Она просит признать не соответствующей действительности, порочащей ее честь, достоинство и деловую репутацию спорную фразу.

18 февраля дело для рассмотрения было передано в суд № 2 Петропавловска по подсудности.
Февраль, 26
Юрий Нестеренко, «Актобе Таймс» (г. Актобе)

ТОО «Fest» (г. Актобе)

Александр Омельницкий (г. Актобе)

В суде г. Актобе рассматривался иск о защите чести, достоинства и деловой репутации, предъявленный учредителю газеты «Актобе Таймс» ТОО «Fest», журналисту издания Юрию Нестеренко и бывшему директору ТОО «MAREX Ltd» Александру Омельницкому. 
Истцы - предприниматели Ольга Павленко и Владимир Михайлов считают, что ответчики в статье «Лайфхак от директора ТОО «Легион» Ольги Павленко: как получить товар и кредиты почти на 1,5 миллиарда тенге и не платить по долгам» распространили сведения, не соответствующие действительности, порочащие их честь, достоинство и деловую репутацию ТОО «Легион».

Истцы оспаривают 10 фрагментов текста, которые требуют признать не соответствующими действительности, просят суд обязать ТОО «Fest» удалить статью с сайта газеты и со страницы издания в Instagram, обязать журналиста и экс-директора «MAREX Ltd» удалить видеоролик «Лайфхак из Актобе: как набрать долгов на миллиарды и избежать ответственности!» в YouTube и в Facebook’e.
Изучив материалы дела, суд пришел к выводу, что истцы не доказали факт нарушения их личных неимущественных прав: в шести спорных фрагментах сведения соответствуют действительности, в остальных  имеют отсылочный характер, являются констатацией фактов, относятся к разряду критики. Эти сведения не умаляют деловую репутацию, честь и достоинство истцов.
26 февраля суд отказал предпринимателям в удовлетворении их требований. 

Февраль, 28

«Вечерняя Газета» (г. Темиртау)

В Темиртауском городском суде Карагандинской области рассматривался иск о возмещении морального вреда М. Кулешовой, осужденной за убийство весной 2019 года, к редакции «Вечерней Газеты».

Редакция освещала тот судебный процесс.
М. Кулешова считает, что журналисты своими «неправомерными действиями» заставили ее испытывать стыд и нравственные страдания, которые истец оценила в 2 миллиона тенге.
28 февраля от представителя истца поступило заявление об оставлении иска без рассмотрения, в связи с чем суд вынес соответствующее определение. 

Февраль, 29

Людмила Асташкина (г. Павлодар)

15 января на аккаунте министерства здравоохранения РК в Facebook опубликовано сообщение о допущенных главврачом Павлодарской городской больницы № 1 Советханом Смаковым нарушениях. В частности, его приказ об отмене предусмотренных госпрограммой развития здравоохранения стимулирующих дополнительных денежных выплат вызвал шквал критических отзывов  павлодарцев и местного медицинского сообщества. 15 января комиссия министерства здравоохранения признала данный приказ Смакова незаконным и вернула медикам все прежде установленные доплаты. Сообщение об этом решении и было опубликовано 15 января на странице минздрава в социальной сети. 
В начале февраля член Ассоциации семейных врачей Казахстана Людмила Асташкина узнала, что она выступает ответчиком по иску Советхана Смакова о защите чести, достоинства и деловой репутации. 
Причиной иска стал ее комментарий, размещенный под постом минздрава. В качестве доказательства распространения порочащих сведений в суд была представлена незаверенная нотариально ксерокопия скиншота фрагмента страницы Министерства здравоохранения, на котором отсутствует браузерная строка. 
Несмотря на то, что в настоящее время комментарий удален, а Людмила Асташкина не помнит его содержания, истец настаивает на своем иске и на основании представленной суду ксерокопии требует  от общественницы извинений, опровержения распространенных ею сведений и возмещения причиненного морального вреда на сумму 500 тысяч тенге.

Людмила Асташкина в ходе трех предварительных встреч в суде с участием юридического представителя истца неоднократно заявляла, что ничего о комментарии ей не известно, что она никого не оскорбляла, и требовала предоставить в качестве доказательства распространения ею порочащих истца сведений реальную страницу в соцсети Facebook – то есть зайти через компьютер в зале судебного заседания на министерский аккаунт и предъявить ей ее комментарий. Однако ни представитель истца, ни судья с ее требованием не согласились, заявляя, что факт распространения порочащих сведений установлен.  
Отвод, который Асташкина заявила судье, был отклонен. 
Процесс продолжается.

Февраль, 14

Любовь Солодовникова (г. Тараз, Жамбылская область)

Как сообщалось, 10 декабря 2019 г. Таразский городской суд передал рассмотрение иска о защите чести, достоинства и деловой репутации заместителя акима Тараза Кенжебека Олжабая к юристу Любови Солодовниковой.
Напомним, поводом стал ее пост в Facebook от 25 мая 2019 г. и комментарий на сайте AkordaPress (от 14.06.2019), в котором она говорит о том, что замакима Олжабай К.М. приватизировал спорный дом во время слушания дела по иску наследников о восстановлении  пропущенного шестимесячного срока для принятия наследства.  Любовь Солодовникова представляла интересы наследников на том процессе.

Кенжебек Олжабай просит суд признать сведения не соответствующими действительности и порочащими, обязать юриста опубликовать их опровержение и взыскать с Л. Солодовниковой 500 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. 

14 февраля судья Жамбылского районного суда Жамбылской области А. Дауренбеков удовлетворил иск замакима частично.
Суд признал спорные сведения не соответствующими действительности и порочащими честь, достоинство и деловую репутацию К. Олжабая и обязал Любовь Солодовникову опубликовать их опровержение в Facebook и на сайте «Akorda Press». В счет возмещения морального вреда истца юрист должна выплатить 30 тыс. тенге, а также возместить Олжабаю расходы по оплате представителя в суде в сумме 50 тыс. тенге и расходы по уплате госпошлины. 

Решение суда еще не вступило в законную силу.
Февраль, 04

Айболат Букенов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

ТОО «Первый канал Евразия»

В Уральске приступили к рассмотрению иска о защите деловой репутации Департамента полиции Западно-Казахстанской области к блогеру, внештатному корреспонденту газеты «Уральская неделя» Айболату Букенову. 

Напомним, департамент полиции настаивает на опровержении фактов, опубликованных Букеновым.

Речь идет об информации, которую Айболат Букенов озвучил в новостном сюжете на одном из местных телеканалов. Блогер заявил, что он выявил 92 факта нарушения порядка сотрудниками полиции, о которых своевременно сообщал в департамент полиции. Представители ведомства настаивают на том, что за последние два года блогер обращался с сообщениями всего пять раз. Соответственно, речь может идти только о пяти нарушениях.

В своем исковом заявлении Департамент полиции ЗКО просит суд признать распространенные блогером сведения недействительными и обязать Букенова «внести официальное опровержение не соответствующих действительности сведений через средства массовой информации».

Айболат Букенов исковые требования не признает. Он  попросил суд предоставить ему время для подготовки к судебному разбирательству, в частности, он намерен составить свой отзыв на исковое заявление.

4 февраля суд привлек к процессу ТОО «Первый канал Евразия» в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований на предмет спора на стороне ответчика. 
Февраль, 06

Аркадий Денисов, «Наша Газета» (г. Костанай)

6 февраля Костанайский городской суд оставил без рассмотрения иск о защите чести, достоинства и деловой репутации руководителя отдела образования акимата Костанайского района Маржан Салмагамбетовой к жителю Костаная Аркадию Денисову. В качестве «заинтересованного лица» в иске указан еженедельник «Наша Газета».

Соответствующее определение суд вынес в связи с неявкой истца и ее представителя на судебные заседания. 

Напомним, поводом для иска стало письмо Денисова, опубликованное в рубрике газеты «Абонентский ящик» 24.10.2019 г. под заголовком «Как с гуся вода...». 

М. Салмагамбетова считает, что сравнение руководителя отдела с гусем является оскорблением, а автор статьи, излагает личное мнение о профсоюзных органах, призывает читателей газеты принять решение о членстве в профсоюзном органе, при этом указывает на вредоносность общественной организации.

Кроме того, истец считает несоответствующими действительности сведения: «судья Утина сразу обратила внимание, на что бы вы думали, на несоразмерность проступка и наказания», «обнаружила проколы в действиях руководства РОО: изготовление документов задним числом, избирательный подход к директорам школ, весьма вольное трактование Трудового кодекса РК», «употребление наркотических средств» и другие.

Салмагамбетова требовала признать эти сведения не соответствующими действительности и порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истца, обязать ответчика разместить в «Нашей Газете» опровержение и взыскать с него 500 000 тенге в счет компенсации морального вреда.
Февраль, 27

«Наша Газета» (г. Костанай)

27 февраля Костанайский городской суд оставил без удовлетворения иск о защите чести, достоинства и деловой репутации жителя Костаная Асылбека Мулдахметова  к учредителю еженедельника «Наша Газета» - ТОО «Финансово-консультативная фирма «Контанго».

Напомним, истец просил суд признать сведения, опубликованные в статье «Мне лицо никто не вернет» (от 25.10.2018 года), не соответствующими действительности, порочащими, обязать редакцию дать опровержение и выплатить компенсацию морального вреда в размере 2 млн. тенге.

В материале рассказывается о жительнице Костаная И. Бортковой, перенесшей несколько челюстно-лицевых операций. В том, что она попала в больницу с диагнозом «острый одонгенный остеомиелит», И. Борткова винит врача А. Мулдахметова стоматологии «Дентал». 

Вся статья написана на основании слов Бортковой, самого врача, директора клиники и официальных документов.

Как пояснил судья А. Тлеушев после оглашения решения, «суд полагает, что статья подготовлена и опубликована в соответствии с законом о СМИ. Цитата из заявления Бортковой в прокуратуру хотя и содержит сведения, не соответствующие действительности, но данные сведения были взяты из официального документа. В силу статьи 26 закона в данном случае требования ответчика не могут быть удовлетворены. В части остальных требований суд полагает, что сведения, указанные в статье, не являются порочащими честь, достоинство и деловую репутацию.

Февраль, 25
Жанар Давлетова, «Регион Евразия» (г. Уральск)
ТОО «Элит-пресс Регион» (г. Уральск)

25 февраля судебная коллегия по гражданским делам Западно-Казахстанского областного суда оставила без изменения решение суда № 2 г. Уральска от 5.01.2020 г. об отказе в удовлетворении иска о защите чести и достоинства и взыскании морального вреда в размере 20 млн. тенге учредителя компании «Алем Групп Казахстан» Арыстанбека Тогжанова. Ответчиками по иску выступают главный редактор газеты «Регион ЕврАзия» Жанар Давлетова и учредитель издания ТОО «Элит-пресс Регион».

Напомним, поводом для иска послужило письмо главного редактора на имя премьер-министра РК о том, что учрежденная Тогжановым компания является недобросовестным поставщиком услуг в сфере рекрутинга, аутсорсинга, консалтинга с обвинением в коррупционных связях. 
Помимо взыскания морального вреда, А. Тогжанов просил суд признать распространенные сведения не соответствующими действительности, взыскать с ответчиков моральный вред, обязать их опубликовать в социальных сетях и написать отзыв письма на имя премьер-министра с обязательным сообщением адресату о несоответствии действительности содержащихся в документе сведений. 
Февраль, 05

Айболат Букенов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Суд № 2 г. Уральска принял к производству иск о возмещении морального вреда журналистки издания «Пульс города» Даны Дуйсекеновой. Она требует взыскать с внештатного корреспондента газеты «Уральская неделя», блогера Айболата  Букенова 250 тыс. тенге за «избиение». 
Напомним, 6 января Букенов был признан виновным в умышленном причинении легкого вреда здоровью (ст. 73-1, ч. 1 КоАП РК) Дане Дуйсекеновой и подвергнут административному аресту сроком на пять суток.

Конфликт между блогером и журналисткой произошел  12 декабря 2019 г. в департаменте полиции на общем полицейском сборе, посвященном ДТП с участием полицейских.  На собрании обсуждалась также публикация Айболата Букенова в Facebook, в которой он критиковал работу действующего руководителя департамента Махсудхана Аблазимова и требовал его увольнения. 

Букенов захотел выступить на трибуне. Однако против этого резко высказалась журналистка издания «Пульс» Дана Дуйсекенова, которая стала всячески препятствовать его восхождению к трибуне. После того, как друг Айболата Букенова перевёл объектив камеры смартфона блогера в зрительный зал и в кадр попала журналистка, она тут же выхватила телефон из рук активиста. Букенов попытался отобрать свой телефон у Дуйсекеновой, и из-за возникшей перепалки его вместе с другом вывели из зала. 

В отношении Даны Дуйсекеевой такие действия предприняты не были. 

Чуть позже журналистка на сайте «Пульса» написала о том, что Айболат Букенов «избил» её, и она подала заявление в суд.

Блогер вину свою не признал, с протоколом об административном правонарушении не согласился.

2.2. Досудебные претензии

Февраль, 06

Зауре Жумалиева, liter.kz (г. Петропавловск)

АО «ЗИКСТО», занимающееся изготовлением и поставкой продукции и запчастей для нужд железной дороги, обратилось к главному редактору интернет-СМИ Liter.kz с досудебной претензией.
Поводом для нее стала статья Зауре Жумалиевой «20 млрд пенсионных денег «потерялись» на вагонном заводе в Петропавловске», опубликованная на сайте 27.11.2019г.

АО требует опубликовать опровержение порочащих честь, достоинство и деловую репутацию акционерного общества и его бывшего руководителя С. Непомнящего сведений о хищениях и присвоении денежных средств, о злоупотреблении доверием акционеров, о недобросовестном исполнении договоров и др. Также «ЗИКСТО» требует возместить «причиненный материальный и моральный ущерб в размере 57 млрд. 400 тыс. тенге.

В случае отказа от выполнения требований АО заявило о намерении обратиться в суд с иском и в полицию с заявлением о возбуждении уголовного дела по ст. 130 УК РК («Клевета»).
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